

# El Radical

Semanario órgano del Partido  
Redacción y Administración.—Luis Barcala



## El sufragio juvenil Con armas prestadas

Con la concesión del voto a los menores de edad, a quienes la ley lo acuerda desde los dieciocho años, entendemos—adviértase que no lo aplaudo ni vitupero, siendo mi comentario completamente objetivo—que ha de resultar un poco peligroso su aplicación; ya que la falta de criterio político en estos electores, paréceme evidente entre otras por las siguientes razones:

Por la indisciplina familiar y la precocidad turbulenta de los instintos que hacen de esta juventud, una masa revoltosa, en constante predisposición anárquica: por la desorganización catastrófica de la enseñanza secundaria cuyo objeto político es, precisamente, la formación del ciudadano—sin contar claro es, los primarios inconclusos y los analfabetos, sobre los cuales no ha podido efectuarse aún la enseñanza empírica pero eficaz de la vida—por el desempeño de una función inconexa con los derechos y responsabilidades que apareja la mayor edad alcanzada sólo unos años después; con lo cual aquella resulta una aventura determinada por semejante desorden psicológico, no como debiera ser, por el raciocinio y los intereses adultos; por la imposibilidad material de conocer y apreciar por sus méritos contraídos en el servicio público, a los candidatos propuestos; y porque la propaganda demagógica, especialmente eficaz sobre menores para quienes la petulancia juvenil, la enseñanza deficiente y la irresponsabilidad ante la vida, hasta en los menesteres de comer y vestir, convierten, repito, la elección en una aventura.

Y si a todo lo manifestado añadimos que por su propia juventud son ellos los mejores elementos de propaganda y acción, no podremos por menos de afianzarnos en el criterio de que el voto del adolescente en virtud de la facultad que les concede la ley, junto con el sufragio femenino están llamados a producir grandes trastornos en la vida política de la Nación.

*Estamos a 24 de marzo de 1931, con las elecciones convocadas y el consiguiente apresto de lucha política. Hacen su campaña las derechas, redoblan sus propagandas las izquierdas. Falta muy pocos días para que por medio de la emisión del sufragio se derrumbe un régimen. Las derechas dueñas de la situación dan por descontado su triunfo. Las izquierdas añoran éxitos..... ¡mas cuán ajenas se encontraban al resultado de la elección en la cual el pueblo por impulso propio, como acto de rebeldía contra el largo periodo dictatorial, votó la república!*

*Vivimos días de intensa fiebre pre-electoral, a una campaña sucede otra, a un acto público se le contesta con otro, y las hojas o manifiestos sucedense sin interrupción, evocando la razón, el civismo y la dignidad política.*

*Las izquierdas antidinásticas-con marchamo socialista lanza una hoja, en la que se*

COMBATIREMOS IDEALES, RESPETANDO A LAS PERSONAS

denuncia al pueblo «el pacto indigno celebrado en el Gobierno civil de Alicante sobre los concejales, lo cual representa el impudor político de estas gentes la patada al sufragio y a la ciudadanía y el desprecio que por los electores sienten los que antes burlaban la ley y los que después la suprimieron de raíz».

«Es preciso que la ciudad entera, se alce, contra el designio de los políticos de prescindir del pueblo en la elección de concejales» seguía diciendo aquella hoja añadiendo «que se quería tratar a los oriolanos como borregos, como rebaño, a estacazos y a pedradas».

¿Cómo evitar tanto atropello? ¿Cómo hacer frente a los usurpadores de los derechos del pueblo? ¿Como defender a los ciudadanos del agravio que se les hace?...

Las agrupaciones antifiduciarias de la ciudad, han desplegado al viento de la ciudadanía la bandera del pueblo frente a los mangoneadores de sus intereses.... ¡Abajo los caciques!

Han transcurrido unos cuantos días, en nuestra patria el régimen republicano ha sustituido al monárquico.

Por todas partes vislumbra halagueños horizontes. La hora de la justicia ha llegado. El pueblo en noble y franca lid derrotó un régimen de despotismo, tiranía, y caciquismo. Anúncianse nuevas elecciones... ¡por fin el sufragio y la ciudadanía serán respetadas! En Orihuela aca-

báronse los pasteles amasados por caciques y déspotas.

En el Gobierno civil de Alicante se celebró un pacto después de retirada la derecha liberal republicana, once, once y once, socialistas, radicales-socialistas y alianza irán en esta proporción al Ayuntamiento... ¿Es que con ello se desprecia la ciudadanía? ¿Es esto prescindir del pueblo en la elección de concejales?

Llegado el día de la elección, por mayoría absoluta y sin ningún incidente triunfó el pacto y con él los mismos que unos días antes trataban de alzar al pueblo evocando la dignidad civil, asumiendo el papel de tutores, convirtiéndose en caciques de un pueblo que al decir de ellos no necesita tutelados y «que quería y quiere regir sus propios destinos eligiendo libremente sus concejales».

Estamos a 9 de marzo de 1932. Un año menos días han transcurrido desde que vió la luz pública la hoja que comentamos, y en la contabilidad política como diferencia entre el Debe y el Haber, llamando lo primero a la que pasó y lo segundo al presente podemos llamar al Saldo, caciquismo y dictadura socialista.

M I N

Por 150 pesetas en tickets regala Casa Almodovar una caja de galletas "Surtido Almodovar".

Casa Estruch.—Plumas Stilográficas.

## Los Socialistas en la Dictadura

Los socialistas en los pueblos, quieren sentar plaza de puritanismo, y para esto, combaten sin piedad a los pobres que tuvieron necesidad de servir a la Dictadura para ganar el sustento de los suyos, y no desperdician ocasión de criticar a los obreros, que si cumplieran con el deber que les impone sus ideales los defenderían, porque son siempre los que sufren las consecuencias de todo cambio político.

Nunca se combate al de arriba, sino que siempre se han cebado con los más pobres y humildes, o sea, con los de abajo, y hoy que debiera haber cambiado esta táctica con el Régimen actual, sigue por desgracia corregida y aumentada; y para demostrar que lo que decimos es cierto, a continuación damos a conocer, a los que en la Dictadura desempeñaron cargos retribuidos entre los prohombres del Partido Socialista y esto lo hacemos por si estos consorcios de por acá, no están enterados, que se enteren; haber si podemos conseguir que se corrijan y varíen de proceder, porque dice el Refrán: *Nunca es tarde, si la dicha es buena.*

Documentalmente conocemos los casos siguientes y no nos cabe duda que habrán muchos más que nosotros ignoramos.

D. Francisco Largo Caballero.—Consejero de Estado, vocal del Consejo de Trabajo, de la co-

misión interina de Corporaciones, de la de Corporaciones agrícolas y del Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados.

**D. Francisco Núñez Tomás.**

—Vocal del Consejo de Trabajo, de la Junta Central de Emigración, de la de Acción Social Agraria y de Patronato del Trabajo a domicilio.

**D. Remigio Cabello Toral.**

Vocal de la comisión asesora patronal y obrera, y del Instituto Nacional de Previsión.

**D. Santiago Pérez Infante.**

Consejero del Instituto Nacional de Previsión y de su Junta de Gobierno, y vocal del Consejo de Trabajo.

**D. Trifón Gómez.**—Miembro del Consejo Superior Ferroviario.

**D. Pío López García.**—Nombrado hoy delegado de Trabajo en Barcelona, actuó durante la dictadura como subdelegado «regio» en la misma zona barcelonesa.

**D. Antonio Fabra Ribas.**—Cobraba como delegado del Gobierno dictatorial en la Oficina Internacional del Trabajo, en Ginebra, la bonita suma de 30.000 francos oro, además de su sueldo como empleado en el ministerio.

**D. Manuel Vigil.**—Consejero del Instituto Nacional de Previsión y miembro de la Caja Colaboradora Asturiana.

**D. Manuel Llana (fallecido).**—Vocal del Consejo Superior del Combustible.

**Saborit y Cordero.**—¡el presidente de la comisión de Responsabilidades que va a responsabilizar a los colaboradores de la dictadura!—desempeñaron cargos de «real orden» en la Junta de Abastos, en la Corporación de la Vivienda, en el Consejo interino de Corporaciones, en los comités paritarios, etc., etc.

¡Y para qué seguir!

En la conciencia de todo el país está que los aprovechados socialistas obtuvieron de la dictadura todo género de compensaciones sociales y económicas, percibiendo cantidades de gran importancia para socializar la mina «San Vi-

cente», en Asturias, y obteniendo para esa empresa contratos fabulosos de suministros de carbón para la marina de guerra.

Demostrado queda cuanto hemos dicho al principio de nuestro escrito, o sea, que a los únicos que se persigue y se les hace pagar caro su servicio al anterior Régimen, son a los empleados modestos que debieran merecer el respeto de la clase trabajadora.

Farruco.

## LO QUE SE TEMÍA

### Hablando con «Renacer»

Tengo que contarle a mis lectores, la última conversación, que he sostenido con el Espíritu de «Renacer» ya que en el número anterior por falta de espacio nada les pude decir.

El Espíritu se encuentra muy apenado, porque dice que «El Porvenir» al cual considera como hijo suyo, están abusando de él, de una manera descarada: Se queja de que todos aquellos fracasados de antaño, que no han sabido o no han querido hacer de manera diferente, lo que tantas veces han criticado, han hecho con «El Porvenir» lo mismo que hicieron con «Renacer»; un papelucho grosero que su lectura, deja mucho que desear, porque no hace más que calumniar y criticar a personas que no tienen porqué y apesar de todo, si lo hicieran dando la cara, menos mal, pero lo hacen escondiéndose detrás de los chicos de la Juventud y a esto dice El Espíritu, que no hay derecho.

Yo le dije al Espíritu que no se impacienta, porque las cosas todas tienen su explicación; y el tiempo, es el encargado de depurar responsabilidades; Orihuela no es Madrid; aquí todos nos conocemos;

sabemos quien es cada cual; así se que por mucho que nos calumnién, peor para ellos, porque a mis compañeros los Radicales, *no los ofende quien quiere, si no quien puede.*

«Renacer» muy enfurecido, me dijo entonces:

—Debéis de ponerles mordaza y hacerles callar, porque yo sé que tenéis medios de hacerlo si queréis, estoy enterado de los secretos que les guardais, y se que si los despojais de sus caretas, y los dejais tal como son. los inutilizais para que sigan con sus desplantes.

Bueno; no sigamos, le tuve que decir al Espíritu, dejémosnos de vidas privadas, porque nosotros no criticamos mas que los actos políticos y ya ves como no tenemos inconveniente en decirles:

—Que no han suprimido los «Igualicos».

—Que hacen una mala Administración.

—Que no han instalado la Cocina Económica.

—Que son unos Comparsas de Escudero y de Martínez.

—Que han desprestigiado a su Partido.

—Que son unos Calamares en tinta por la forma ilegal, que han entrado en el Ayuntamiento.

—Que no saben lo que es ser Republicano ni Socialista.

—Que no van más que contra el pobre y favoreciendo al rico.

—Que son unos Caciques inconscientes.

Y que están corrompiendo la juventud, lo cual, es un crimen, que no tienen derecho a realizar.

Pero, en cambio no me importa la vida privada de ellos, aún cuando nos hayan perjudicado, particularmente y ahora nos calumnien.

El Espíritu al despedirse de mí, me dijo que para la semana próxima, si tiene los datos me revelará lo que pasa en un Establecimiento Benéfico de esta población, asunto que no tendremos inconveniente en decirselo a nuestros lectores por ser político, asegurándonos que levantará ampolla.

«EL RADICAL»

## Concretando

En nuestro número correspondiente al 24 de enero último, anunciábamos la inserción de una carta, que aclarase ciertas versiones, propaladas en nuestra Ciudad, relativas a desautorizaciones por parte de un Diputado de la minoría radical.

Un poco retrasada hoy tenemos el gusto de darla a la publicidad.

Madrid 8 de marzo de 1932

Sr. don Ricardo García López  
Círculo Republicano Radical Español.—Orihueja (Alicante).

Mi querido amigo:

Oportunamente recibí su amable carta no contestada antes por el cúmulo de atenciones parlamentarias y porque además confiaba verle en viaje que tengo proyectado a ésa, pero ya que éste se retrasa, le dedico unas líneas, para decirle que bien habrá usted podido convencerse de que todos sus temores eran infundados. Yo no consiento, aunque sea familia mía, que nadie se separe de normas de disciplina política. Quien quiera venir a nosotros, tiene forzosamente que ingresar en nuestra organización y acatar reglamentos, normas de Partido y autoridad de los dirigentes.

Lo único que pretendía era solidarizar fuerzas y elementos de ésa, con lo cual solo aspiraba a prestar un servicio a nuestra causa.

Tenga usted la seguridad de que le tengo en la estimación que merece, tanto a usted como a los antiguos amigos de esa.

Ahora y siempre a su disposición. Un saludo afectuoso y un apretón de manos de,

**CESAR RUIZ**

Adquiera las Galletas «SURTIDO ALMODOVAR» 3 ptas. Kilo.

Casa Almodovar.—Fermín Galian.—3.

## Municipalidades

*En primera convocatoria, celebró sesión el pasado martes la Corporación Municipal, y en la cual destacó la actuación del concejal socialista Sr. Serna en pró de los empleados municipales, de los cuales puede considerársele protector dentro de la justicia, tratando de legalizar la situación de estos modestos funcionarios expuestos hasta hoy—pues entendemos que el Ayuntamiento se hará eco de la cruzada emprendida por el Sr. Serna—a los cambios políticos.*

*Siga el referido concejal la tarea que se impone y cuente de antemano con el aplauso del pueblo sensato al que modestamente nos unimos.*

*Se discutió la exención del impuesto de "tasa de desagüe" a los edificios religiosos que con informe de los técnicos se acordó desestimar el recurso interpuesto.*

Un Oyente.

## NOTICIA

Nuestro particular amigo don Luis Blaya, que con tanto celo venía desempeñando el cargo de Director en esta Sucursal del Banco Central, ha sido trasladado a la de Cieza y nos ruega lo despedamos desde estas columnas, de sus numerosas amistades, toda vez que no lo ha podido hacer personalmente, por no haber contado con tiempo necesario para ello.

Lamentamos, que por exigencias de su cargo, haya tenido que separarse de nosotros, quien supo conquistar la simpatía de todos los que tuvimos el honor de tratarlo

## Quejas justas

*Los vecinos de la calle de Santa Justa, se nos quejan y creemos no andan faltos de razón, «de la oscuridad que disfrutaban... unas bombillas servirían para que los que piden trocasen la petición en aplauso. Vamos por él, Sr. Alcalde.*

*Así mismo no cesaremos en decir una y mil veces que la salubridad está muy desatendida y vivimos entre montones de inmundicias: mayor celo en la limpieza de la población y un poco de vigilancia para que sean cumplidas las ordenanzas municipales, nos vendrían pero que muy bien.*

**SR. ALCALDE:**

¿Están dentro de sus atribuciones averiguar quien ha dado determinadas instrucciones a los repartidores de las hojas para el censo electoral, encaminadas a dejar sin inscribir "a los beatos"? :-: :-: :-:

## ATENCIÓN

Desean Vds. renovar la vajilla que constantemente se les rompe, compren **CASA ALMODOVAR** que les canjeará por tiques, tazas, platos, vasos, jarros de cristal y otros objetos útiles.

No equivocarse **CASA ALMODOVAR**, que vende al mismo precio que los demás cede una parte de sus beneficios al comprador.

*El «T. B. O.» saluda a «Pulgarcito»—digo a «El Porvenir»—y aplaude el valiente gesto de dar la cara, algunos de sus firmantes; y no podemos por menos de reconocer que han obrado cuerda-mente en no descubrirse hasta el fin, pues de hacerlo al principio, hubiese perdido actualidad.... por tratarse de cosas de chicos.*

## Se habla mucho estos días

De que el Carro de la Carne, en días pasados, circulaba por la población, arrastrando un gran trozo de carne por el suelo, mercancía que seguramente, al otro día sería vendida al público, después de haber recogido los microbios consiguientes.

Sr. Alcalde, esto, no se puede tolerar.

De que se quejan muchos comerciantes y vecinos, que para la Rifa de un Mantón de Manila, se les hizo tomar 10 pesetas de papeletas y que hasta la hora presente, no se tiene conocimiento, de que se haya efectuado la referida Rifa.

Hay quien cree que dicho Mantón, está bien guardado en una *acreditada* sastrería.

Haber si le tenemos que cantar a este pichoncito:--Dónde vas con Mantón de Manila...

De que en el Régimen anterior, se criticaba mucho, que los Municipales y Maceros,, frecuentaran las tabernas y constantemente se multaba al que se cogía en los templos del Dios Baco.

Pues hoy, no ocurre eso; porque estas visitas, las suelen hacer en compañía de los mismos Concejales.

Esto, podrá ser muy democrática, pero nosotros en nombre de la Moralidad y las buenas formas, protestamos enérgicamente.

De que en «Desamparados» han roto los carnets de cierta Sociedad, por que se han creído engañados, al ver que la Guardia

Civii, en vez de ponerse de su parte, para realizar actos que creían tener derecho, por las predicaciones de un Lider, dicha Institución los impidió por mandato del Gobernador.

¡Señor Lider, hay que saber lo que se predica, para no hacer el ridículo.

---

### SR. ALCALDE:

*¿Nos pudiera V. decir porqué las raíces de los árboles, no se ha sacado, y porqué siguen los empleados municipales, trabajando en ellos, cobrando del Municipio? ¿No se subastaron estas maderas y los trabajos deben ser de cuenta de los rematantes?*

---

Casa Estruch.—Cintas para máquinas.—Archivadores, Clasificadores, Libros.—Casa Estruch.

---

## En los dominios de la Cheka

por  
Boris Cederholm.

### EDUCACION REVOLUCIONARIA

Mi situación había llegado a un punto que hubiera podido ser definido en el lenguaje de las comunicaciones oficiales, como de «tranquilidad absoluta». Me entrevistaba todas las semanas con algún funcionario del consulado que me daba noticias de mi familia y me exhortaba a tener paciencia. Las negociaciones diplomáticas a mi respecto eran llevadas a efecto con extraordinaria lentitud, porque el solo hecho de ser yo un condenado administrativo y de depender de la Cheka, complicaba las cosas en grado sumo. El Comisariato de Asuntos Extranjeros tenía que luchar con grandes dificultades a causa de ello.

Padecía yo de una enfermedad crónica que, felizmente para mí, figuraba en la lista de las que daban derecho a la liberación antes de

término. Se trataba de obtener a cualquier precio un certificado de la comisión médica del hospital y de enviar una copia al consulado. El documento facilitaría grandemente las gestiones de mis compatriotas.

La comisión médica se reunía una vez al mes. Dirijí una solicitud al médico jefe exponiendo la historia de mi dolencia y pedí que me incluyeran en la relación de enfermos autorizados para comparecer ante aquella. Después de un minucioso examen previo, el médico jefe accedió a mi demanda.

El día fijado, los detenidos que habíad de presentarse a la comisión fueron congregados en la plataforma redonda del último piso, cerca de la sala donde se reunían los médicos. Estaban representadas allí todas las lacras humanas, y los tuberculosos, epilépticos y enfermos de neurastenia aguda en sus diversas formas, constituían el contingente principal. Yo me sentía un poco deesplazado entre aquellos cadáveres ambulantes. El mes que lleva en el hospital y la alimentación que me costaba de mi peculio habían borrado casi las

huellas de la consunción que padecí. No pensaba sin embargo, en apelar a simulación alguna ante los comisionados, como solían casi todos los detenidos. Simulaban y lo hacían ingenuamente, estúpidamente, sin habilidad. Los tuberculosos eran una excepción de la regla, porque solamente los casos desesperados tenían derecho a solicitar examen. Suele ocurrir que muchos de estos mueren antes de ser puestos en libertad. El acuerdo de la comisión pasa por varios trámites burocráticos y no es ratificado hasta dos o tres meses después.

Los neurasténicos parecían embrutecidos totalmente por la cocaína o el veronal. Se movían de un lado para otro lamentables, ausentes y una sonrisa idiota vagaba en sus labios. Entre los intelectuales había unos cuantos tuberculosos y yo. Me sorprendió no ver allí a un anciano sacerdote medio paralítico que ocupaba una sala del tercer piso. Iba a ser deportada a Solovky y pertenecía como yo, a la categoría de condenados administrativos. Poco después obtuve la explicación de su ausencia.

*Continuará*

## DEL ENEMIGO....

Agradecemos los consejos que «Currito de la Vega» nos dá desde las columnas de «El Porvenir» permitiéndonos el atrevimiento de indicarle busque el «Espasa» y procure tenerlo junto a sí, cuando trate de escribir y con ello se evitará muchos ridículos.

¿Con que precisa dar pautas a los ciudadanos del *Consejo*?... claro es que no ya en «mangas de camisa» sino «en camiseta» nos consideramos muy por encima del nivel gramatical que se precisa para leer a Vd.

¿Que decimos vulgaridades? estamos de acuerdo y sobre todo cuando tratamos de analizar actos ejecutados por sus correligionarios.

Y para concluir no podemos por menos que patentizar nuestro torpedeo gramatical, cosa verdaderamente lamentable, más nunca nos atreveríamos a decir “que la administración hasta aquí no fué honrada y legal” teniendo diez consejales—de consejo—en el Ayuntamiento y una disposición para poder fiscalizar actuaciones pasadas.

Siempre fué preferible contar con actuaciones negativas a considerarse un comparsa mas en la farandulera política local.

El ciudadano que escribe las tonterías que a Vd. se le han ocurrido y por añadidura se permite inventar—imnio palabra hasta hoy desconocida valga como ejemplo—debe dedicarse... a lo que Vd. y nosotros sabemos.

## Interesante conferencia telefónica desde Madrid a Orihuela

Como quiera que a nuestra Redacción llegan todas las noticias por insignificantes que sean, hemos sabido confidencialmente que los personajes en cuestión, son: Don Trinitario y Pepe.

— Oído al auricular —

—Srta.; póngame en comunicación con Orihuela, casa de Pepe.

—Rin, in, in, in, r, r, r, .....

—¿Quién llama?

—De la Central; comuníquese con la casa del Sr. Trinitario, para hacerle algunas preguntas.

—¡¡.....!!—

—¿Con quién hablo? ¿Es con don Trinitario?

Sí; con el mismo: Amigo Pepe, ¿qué tal de salud; y la familia?

—¡Bien; y la de V. S.

—Sin novedad por hoy: ¿Cómo andamos de política? ¿Se ha definido V. ya? Hábleme con franqueza: Mire V. que en Madrid se sabe todo, y V. está tildado de ser muy voluble. Es menester hoy día adoptar una postura: o *al vado*, o *a la puente*; para querer colocarse en primera fila; hay que ser astuto; pero, ser de una *¡vez una cosa sola*: ¿Me comprende bien V. Pepe?

—V. ya sabe, que mi compromiso con Pepito mi íntimo amigo, para ser él y yo los *amos* en Orihuela siempre ha sido, aunque sea Monarquía o República, el caso es mandar y *chupar del bote*; mejor dicho, enchufarnos, palabra de moda.

Además, como los dos somos muy amigos de otros *políticos de altura*, con el apoyo de ellos en la Corte, y siempre haciéndonos *justicia*, no hay miedo, podemos gobernar a este *pueblo indigno*, a mamporros, porque aquí, fuera de los partidos de Pepito y el *mío*, (¿) (que aunque no está a la vista tengo partidarios), los demás son una *birria*.

—Bueno, hombre; me parece de perlas todas esas manifestaciones que me declaras, pero tenga pre-

## TALLER DE EBANISTERIA DE --- LUCIO SARABIA E HIJOS

Se fabrican muebles en todos los estilos, precios sin competencias, Se presentan catálogos y presupuestos.

SAN AGUSTIN, 6 ORIHUELA

## ≡ Biografías ≡

¿Qué es un Vigilante? Un tal, que sin ser Municipal, vigila de noche y día sin paga de la Alcaldía y cumpliendo muy formal.

Es el que a todo beodo que resulte un Señorito, en siendo de su distrito lo oculta de cierto modo y... no comete delito.

¿Qué es un Pedáneo? Un ser, bien del Campo o de la Huerta, que tiene que estar alerta pa cumplir con su deber si vá a cara descubierta.

*El de Gramática Parda y de gran garrote al brazo, donde el Distrito que guarda casi siempre es un atraso ir de esta forma retarda.*

Domingo Bló.

## Francisco Gili Reymundo MÉDICO

Partos y Medicina General  
Rayos X, Electricidad y lámpara de Cuarzo  
Teléfonos: Clínica, 78 Domicilio, 97  
Calle García Hernández, 6  
Consulta todos los días de 8 a 1 v de 3 a 6

Exija Vd. en Cafés y Bares el Coñac Zapata.

sente, que yo aspiro a ser Diputado (por ahora), cuando mande Lerroux, y si Vd. no se decide por destruir el Partido Radical de esa y se dejan, tanto Pepito de acaudillar esos cuantos jabalíes, (renegados de otros partidos,) y V., esos jóvenes Melquiadistas, que el vulgo a dado en decir que V. los dirige a *cencerros tapados*, yo tendré que ver de buscar algunas personas en esa Ciudad y formar *mi Partido Radical* para cuando llegue el caso poder obtener el triunfo.

—No señor don Trinitario; V. puede contar conque yo enredaré la madeja *melquiadista* y *la radical* y V. entrevístese con don Joaquín y los dos de común acuerdo, darnos instrucciones; y Vd. dos en Madrid y nosotros dos en esta, cogemos las *Riendas* y asunto concluido.

Ya se encargará Pepito por medio de su primo el *Corre ve y dile*, valiéndose de todas las habilidades políticas convencer a R. García y con el *Regalo* de un Gobierno Civil donde fracase como él, poderlo quitar del P. Radical, porque los demás no son nadie y muerto el perro se acabó la rabia.

—¡Por Dios, no nombre V. el perro, no sea que las telefonistas le digan a alguien de sus amigos que también nos ocupamos nosotros de esos *bichos*! Continué, que me va gustando sus ideas.

—Pues bien; Pepito hará todo eso y más y yo sin darlo a entender, procuraré meter cizaña en el P. Radical valiéndome de algunos elementos que vea propicios y en ocasión oportuna.

Además, que en los chicos del P. L. D. tengo amigos que me servirán de cabeza, aunque yo se que hay otros refractarios a mí, pero todo se subsanará.

—¡Oíga! Deseo saber si Paquito se mueve en esa, porque he visto varias *Hojas* y no se a que carta quedarme: Puede que este, se incline también al partido Radical, según veo, pero no se, no se.

—Le pasa igualmente que a nosotros, está *encamado como las*

*liebres*, y hasta que no vea más claro el horizonte lerrouxista no se lanza; más llegará tarde, por que le pisaremos el terreno.

—Bueno; bueno; lleven Vd. cuidado con don Paquito porque es mal enemigo político.

¡Oíga! Pepe; ¿No podrían Vd. atraerme a los Socialistas para tener todos los cabos atados?

—No padezca V. por eso; Pepito es habilidoso y como tiene al alcalde de su parte, aunque este figure en el P. de Acción,—Partido, que le hizo hacer el simulacro, mejor dicho el ridículo con unos Besalamanos, que ni *uno picó*,—este con darle, enchufes y dejarles hacer todos los disparates que quieran, como son unos pobres diablos, nos los metemos en el bolsillo. Esto está descartado hace tiempo.

—¿Entonces V. no va a dar la cara en toda esta combinación cabalística?

—Yo soy una Sombra y Pepito la Figura que dirige y maneja los muñecos en la escena política oriolana; ¿le gusta este intríngulis?

—¡Hombre, eso para la política de antes muy bien! Hoy hay que no ir dando palos de ciego y dar la cara, vamos, yo lo creo así.

—V. no se preocupe; teniendo sus influencias y las de don Joaquín—que aún se le ocurrirán cosas muy pelegriñas,—esta Ciudad será el País de las Hadas, o una Jauja.

—Amigo Pepe, hay que andar con pies de plomo, porque yo sé lo que me costó las luchas pasadas; ya vió cuanto me pasó.

—Sí, sí pero a mí no me pasa don Trinitario! Yo ya vió como con sus influencias *arriba* salí contra Barcala diputado.

—¡Caramba Pepe; V. por lo que se vé tiene obsesión aun por los procedimientos antiguos y se cree que aún existe la Monarquía!

Las cosas han variado y no puede uno hacer todo lo que le parece.

—Yo lo que le digo, es que Pepito y yo aquí y V. y don Joaquín allá, somos cuatro contra todos.

Además tengo buen capote y Pepito cuenta con muchas simpatías y a dormir a la *bartola*, que *el porvenir es nuestro*.

—¿Ha dicho, que el porvenir es de Vd.? ¿Es que se refiere V. a ese periodiquito Socialista?

—No; me refería al tiempo que ha de venir; pero ya que lo interpreta así, le diré, sin que V. a nadie lo diga, que ese semanario es nuestro; lo que hacemos es que lo escriben unos cuantos chiquillos y ellos son los que dicen todas las atrocidades y desplantes que queremos.

Nos ha pasado con esto don Trinitario, como a un sordo que estaba al lado de uno que leía un cartel anunciando lo que hacía don Tancredo y al terminar dijo exclamando:—¡Lo que hace el hombre!—y el sordo dijo:—¿El hambre has dicho?—Contestando el otro:—Es lo mismo.—(desde luego, hambre de mando, ¿he? no involucremos.

--Pues eso amigo Pepe precisamente hay que ver que no nos creamos que son *todos sordos* y interpreten nuestra manera de actuar.

—Bueno; yo no se más que decirle, ya iremos comunicando a V. lo que se desarrolle por esta. Muchos recuerdos a don Joaquín y de Pepito también.

—¡Adios! Mucha suerte y ojo y no digan por ahí de la *misa la mitad*; no nos pillen la vez.

—¡¡Ha terminado!!... dice una voz de mujer soltando una carcajada al propio tiempo.

—¡Rin, in, in, r, r, r,.....!!!!

Ahora, como comprenderán nuestros lectores, no vamos a ser tan cándidos que nos callemos todo esto, siendo así que lo que se pretende es eliminarnos de la política.

Ya están frescos; ¡Ja, ja, ja! re-medemos a la sonriente joven telefonista y hasta la otra.

### Garrotazo.

NOTA. Para la próxima, otra de don Joaquín y Pepito.

# SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE SASTRERIA  
— DE —  
**AGUSTIN GOMEZ NORLES**

Gran novedad en la confección de Trajes para caballeros y niños

B. Villanueva, 12—Orihuela

Neumáticos de Todas Marcas  
Accesorios—Lubrificantes  
Piezas de recambio en general

**José López Ortiz**

Frente a Teléfonos—Orihuela.  
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

Máquinas de Coser,  
Muebles, Bicicletas, Ampliaciones, Cuadros. Estampas y Oleografías de todas clases.

**Bernabé López**

Sucesor de Ribas

Molduras y marcos  
última creación

Precios limitados  
a plazos y al contado

Barcala 12, Orihuela

**Antonio Galiano**

ALMACEN DE HARINAS  
Y CEREALES  
AL POR MAYOR

Plaza de la República  
**Orihuela**

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

**Eladio Belda Irles**

Pintor Agrasot

DESAYÚNESE  
con GALLETAS MARIA  
DE VENTA EN LA CASA

**Jerónimo Tomás Diez**

Ultramarinos, Coloniales  
RAMON Y CAJAL. 2.—ORIHUELA  
Visita esta casa, primera en su clase

**Philips Radio**



Representante Oficial  
en Orihuela y su distrito

**Emilio Salar Ruiz**

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos  
de  
**Francisco Sánchez García**  
Los mejores, los mas fuertes y baratos de la región desde 3'25 ptas. metro, en adelante.  
Se fabrica mediante encargo toda clase de dibujos que se pidan.  
**Materiales de Construcción**  
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Dulce de Vendimia, adquiéralo en

**CASA ALMODOVAR**

SALCHICHON SALA, compré Casa Almodovar  
GALLETA BIRBA, Casa ALMODOVAR

Carnecería - Ultramarinos y Salazones en  
**CASA ALMODOVAR, F. Galán 3.—ORIHUELA**

Si quiere Vinos de la Compañía Vinícola del Norte de España, llame al teléfono 82 y se lo servirá la

**CASA ALMODOVAR**

— ABONOS —  
PRIMERAS MATERIAS  
**Francisco Ros Alifa**  
Pablo Iglesias, 16—Teléfono 16  
ORIHUELA

**Disponible**

¡OIGA! Quiere tomar Mariscos Frescos: al BAR COMERCIAL  
¿Busca un sitio donde pasar un rato distraído y que le sirvan bien?... Vaya al BAR COMERCIAL.—C. Mayor.

Propietario:

**José Illán Ruiz**

**Caja de Socorros y Ahorros**

DE ORIHUELA

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. —

Imposiciones ordinarias al 4 % anual  
» a plazo fijo 5 % »

**Ruiz Capdepón—ORIHUELA**

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

**Café Colón**

**CAFE SEVILLA**

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.—ORIHUELA.



**UN BAÑO DELICIOSO**

Hasta los niños más sensibles y delicados encuentran delicioso el baño diario, gracias a la comodidad y atractivo de las instalaciones hechas con los

APARATOS SANITARIOS

**"Standard"**

BAÑERAS - LAVABOS - BIDÉS - INODOROS

Pida Ud. folletos y presupuestos gratis

**VIUDA DE M. TORRES**

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana  
Muebles en todos estilos. Esmerada construcción  
Proyectos y presupuestos